

Людмила ЛАПИНА,
Санкт-Петербург



ПУШКИНСКИЕ МЕСТА. СУЙДА

ПУТЕВОЙ ОЧЕРК

Посещать места, связанные с именем Александра Сергеевича Пушкина (1799–1837), очень интересно, особенно если это происходит в очередную годовщину рождения нашего великого поэта. Мы, современные писатели из ЛИТО «Царскосельская лира», на однодневной экскурсии побывали в Кобрине, Выре, Суйде, Рождествено. Везде, где мы были в этот жаркий июньский день, проходили концерты, лекции, чтение стихов, трепетали баннеры с портретами А.С. Пушкина.



Музей-усадьба в Суйде

Томаса Майн Рида (1818–1883) «Прекрасная квартиронка». Негритянкой была бабка по отцу французского писателя Александра Дюма (1802–1870). Как много прекрасных писателей, классиков мировой литературы, жило и творило в XIX веке!

Усадьба Суйда находится в юго-западном районе нынешней Ленинградской области в одноименном поселке. В XVII веке эти места принадлежали Швеции, и Суйда была шведской мызой. В ходе Великой Северной войны земли Ингерманландии вернулись в состав России. В 1712 году Суйду получил сподвижник и родственник Петра I граф Петр Матвеевич Апраксин (1659–1728), брат царицы Марфы (1664–1715), второй жены и вдовы царя Федора Алексеевича (1661–1682), старшего брата царя Петра. Их брак продлился менее трех месяцев.

Господский дом, сад и парк были в усадьбе еще в XVII веке. При Апраксиных усадьбу перестроили, в саду выкопали пруд в форме грозного лука, направленного на север, в сторону шведских земель. Вспомним, что в XVII веке Швеция владела всеми землями вокруг Балтийского моря, которое было «внутренним озером» этого королевства, подобно тому, как в древности Средиземное море было «внутренним озером» империи Римской. Так суйдинский пруд стал своеобразным памятником победе России в Великой Северной войне со Швецией (1700–1721). Церковь близ усадьбы поставлена в 1718 году.

Усадьбы петровского времени были созданы, прежде всего, для ведения хозяйств: фруктовый сад, огород, животноводческие фермы, рыбные садки. Продукция хозяйств поставлялась в столицу для прокорма обитателей городского дома – ведь везти еду из центральной России в Санкт-Петербург было дорого и хлопотно. Усадьбы, принадлежавшие первым лицам государства Российского, были устроены так же. Путевой дворец Петра I в Стрельне сложился рыбными прудами. В Саарской мызе (Царское Село), при дворце Екатерины I, были фруктовый сад, огород, молочная ферма. Излишки молока царица раздавала местным крестьянам. В Петергофе, у дворца Марли, были рыбные пруды и фруктовый сад, защищавший огород от резких ветров с Финского залива.

В 1759 году Абрам Петрович Ганнибал купил усадьбу с тремя тысячами крепостных, угодьями, окрестными деревнями и селами у графа Федора Апраксина, а в 1762 году, выйдя в отставку после кончины своей царственной сестры Елизаветы Петровны (1741–1761), удалился в Суйду. Парк усадьбы – прототип пушкинского Лукоморья, но знаменитый дуб теперь поражает не раскидистой зеленой кроной, а обгорелым стволом – в 1990 году его поджег местный подросток. Расправятся ли вандалы и с огромным каменным диваном, в который превратился валун, притащенный в эти места последним ледником?



Вывеска музея

В Суйде перед музеем-усадьбой на открытой эстраде шел концерт. Усадьба эта принадлежала Абраму Петровичу Ганнибalu (1696–1781), прадеду по матери Александра Сергеевича Пушкина. Его родители венчались в местной церкви Воскресения Христова. В 1964 году церковь сгорела, но в наши дни восстановлена на старом, на-моленном, месте по проекту архитектора А.А. Семочкина (род. 1939), уроженца Выры.

Надежда Осиповна Ганнибал (1775–1836) родилась в Суйде, в доме деда. Современники отмечали желтоватый цвет ладоней матери Пушкина. В светском обществе её, имеющую четверть (кварту) негритянской крови, называли «Прекрасной креолкой». Вспомним роман абсолютного ровесника Ивана Сергеевича Тургенева



Портрет Абрама Петровича Ганнибала

Со времен Ганнибалов до наших дней дошли такие строения бывшей усадьбы: дом управляющего, кузница, скотный двор, гостевой флигель, перестроенный в 1950 году. Местное предание сообщает, что в гостевом флигеле останавливался А.В. Суворов (1730–1800), приезжавший навестить Абрама Петровича, ведь именно Ганнибал уговорил Василия Ивановича, отца знаменитого полководца, отпустить сына на военную службу. Любопытно, что Василий Иванович Суворов, как и Абрам Петрович Ганнибал, был крестником Петра I.

Музей, которым славится теперь Суида, открыт в бывшем гостевом флигеле. В музее, основанном в 1986 году Андреем Вячеславовичем Бурлаковым, можно увидеть вещи Абрама Петровича и его потомков: бронзовый подсвечник, серебряную чайную ложечку, табакерку, шкатулку, бюсты Абрама Петровича и Александра Сергеевича, старинное полотенце с кружевами и монограммой «А.С.», переданное в Суиду потомками поэта. Андрей Бурлаков, местный уроженец, еще школьником заинтересовался историей родного края и начал собирать экспонаты. Народный музей в Суиде открыт в 1986 году.

Любопытно, что именно в Суиде, при Абраме Петровиче, начали выращивать картофель, ставший нашим национальным овощем. В музее показывают походный сундук, в котором Ганнибал привез в Суиду первую партию картофеля. Отварная картошка со шкварками и укропом стала любимым блюдом крестника Петра Великого. И в семье Пушкиных любили картофель: отварной со шкварками или запеченный в соли. В приданое из наследия деда Надежды Осиповны получила деревню с усадьбой Руново, находящуюся недалеко от Суиды и Кобрино. Музея в Руново никогда не было, деревянный господский дом сгорел в 1887 году. На сохранившемся фундаменте возвели двухэтажный, тоже деревянный, дом. Этот дом сгорел совсем недавно – в августе 2018 года. Вот так, буднично, теряем мы материальное наследие прошедших эпох.

Память о прошлом – тоже наше наследие, которое дает перспективу и глубину сегодняшней жизни, а для Александра Сергеевича Пушкина такой связью времен была история его семьи. Он был очарован личностью своего темнокожего прадеда.

Начало жизни Абрама Петровича Ганнибала овеяно легендами. Источники по-разному называют даты его рождения: 1696? 1697? 1698? Девятнадцатый сын князя Лагона Ибрагим родился в городе Лагон. Город расположен близ озера Чад. Это территория современного Камеруна. Но местом его рождения называют и королевство Эфиопия (Абиссиния). Происхождением петровского арапа в XX веке интересовался писатель Владимир Набоков (1899–1977). Ученый из Бенина, славист Дьёдонне Гнамманку, окончивший Сорbonну, выпустил книгу «Абрам Ганнибал». Книга вышла в серии «Жизнь замечательных людей».

Враги князя Лагона не дремали. В 1703 году в один из набегов маленького Ибрагима и его старших братьев похитили и отвезли



Портрет А.С. Пушкина (О.Кипренский, 1827)

как заложников в Стамбул ко двору султана Ахмета III (1703–1730). Маленький Ибрагим жил в султанском сераля. Тогда было модно при дворе правителя иметь слуг экзотической внешности. Живые диковинки любил и царь Петр I. Он хотел иметь собственную династию карликов. В ноябре 1710 года в Петропавловском соборе (Санкт-Петербург) венчались царский карлик Еким Волков и придворная карлица. Их гостями были присланые со всей России карлики и карлицы. Любопытно, что свадьба эта игралась на следующий день после венчания племянницы царя царевны Анны Иоанновны (1693–1740) и курляндского герцога Фридриха Вильгельма (1693–1710). Императрица Анна Иоанновна (1730–1740) со знаменитым Ледяным домом лишь поддержала семейную и общеевропейскую традицию содержания при дворах государей разнообразных уродцев. Вспомним серию портретов шутов и карликов, живших при дворе испанского короля Филиппа IV (1605–1665). Их живые человеческие чувства в серии портретов передал великий испанский художник Диего Веласкес (1599–1660).

В 1701–1704 годах послом царя Петра в Стамбуле был Петр Андреевич Толстой (1653?–1654–1729), предок писателя Льва Толстого. Петр Андреевич способствовал выкупу Ибрагима из сераля и отправке его в Москву, дал мальчику первые уроки русского языка. В России с XVIII века всех уроженцев Африки называли эфиопами или арапами (слово взято из турецкого языка).

Купец Владиславич Савва Лукич (1669–1738), серб из Рагузы, представлявший в Стамбуле торговые интересы русского царя, выкупил Ибрагима и еще двух арапчат и привез их в Москву как подарок. Савва Рагузинский был купцом и дипломатом, в 1716–1722 годах вел переговоры в Риме и Венеции, получил в подарок от римского папы статую Венеры и привез ее в Россию (Венера Таврическая сейчас выставлена в Эрмитаже). В 1725 году Савва Лукич едет в Китай полномочным послом России. Скончался Савва Рагузинский в своей мызе на южном берегу Ладожского озера. В 2011 году ему поставлен памятник в Шлиссельбурге.

Говорят, что в Россию Ибрагим прибыл с братом, получившим имя и фамилию Алексей Петров. Но этот арапчиконок прожил тихую жизнь. Юный же Ибрагим сразу понравился царю и был крещен в православие. Крестным отцом юного эфиопа стал сам царь, крестной матерью – королева польская. Имя «Петр», данное ему при крещении, не нравилось юному Ибрагиму, а может, он не считал возможным зваться именем своего царственного крестного. Тогда царь разрешил своему крестнику зваться Абрамом. Это ветхозаветное имя, форма имени Авраам. Ветхий Завет почитают иудеи, христиане, мусульмане. Три родственные религии так и называются: авраамические. Мусульмане произносят это имя как «Ибрагим», православные – Абрам.

Юный Абрам получил фамилию Петров в честь своего крестного. Фамилией Ганнибал в официальных документах Абрам

Петрович будет пользоваться только с 1727 года.

Царский крестник получил хорошее образование и неотлучно сопровождал Петра I во всех его походах как личный камердинер, фактически, жил рядом с государем, спал в его комнате. В то время его жалование было как у царского шута Лакосты: сто рублей в год.

В 1716 году Петр I отправился в поездку по Европе. Близилась к концу Северная война, во Франции скончался Людовик XIV (1643–1715), правивший с пяти лет. Петр Алексеевич прибыл в Париж для дипломатических переговоров, сопровождал его Петр Андреевич Толстой. В свите государя был и его крестник Абрам. Царь хотел пригласить в свою новую столицу, основанный в 1703 году Санкт-Петербург, архитекторов и садовников, создавших Версаль – любимую резиденцию ушедшего короля-солнца. Российский царь мечтал построить такое же чудо в своей стране.

Абрам Петрович захотел учиться военному делу, и государь оставил крестника в Париже. Проучившись полтора года в военной школе Ла Фер, царский крестник определился волонтером во французскую

армию, выступил в поход на Испанию, получил ранение в голову, попал в плен. Войну с Испанией Абрам Петрович закончил в чине капитана французской армии с дипломом инженера Королевской гвардии. Во Франции Абрам Петрович уже пользовался фамилией, данной ему в честь знаменитого полководца древности, карфагенянина Ганнибала (247–183 гг. до н.э.). Слава его велика: человек чести, оратор, государственный деятель, полководец, не отступавший перед врагами, перешедший с войском Альпы в 218 году до н.э., чтобы нанести удар ненавидимому им Риму (Вторая Пуническая война). В войске Ганнибала были боевые слоны. Петр Великий хотел, чтобы его крестник брал пример с великого воина древности.

В 1723 году император Петр Великий написал крестнику, но оставил ему выбор: вернуться в Россию или оставаться жить и служить во Франции. Абрам Петрович мог остаться во Франции, но предпочел вернуться к своему благодетелю. Они стали родными людьми. Император определил крестника в Преображенский полк, чьим капитаном был, и сосватал за него дочь московского боярина Гаврилы Афанасьевича



Церковь Воскресения Христова близ музея-усадьбы Суйда

Ржевского. Юная Наталья Гавриловна, типичная московская красавица, произвела сильное впечатление на прибывшего из Парижа царского воспитанника. Он куртуазно ухаживал за красивой боярышней: пел серенады, дарил ценные подарки. Наталье же темнокожий жених был отвратителен. Настал день свадьбы. Под венцом Абрам Петрович поступил как благородный, сострадательный человек: отказался от невесты, чувствуя ее непреодолимое отвращение к навязываемому браку. Часть этой истории описал А.С. Пушкин в «Арапе Петра Великого». В 1976 году на «Мосфильме» снят фильм, до сих пор любимый в нашей стране: «Сказ о том, как царь Петр своего арапа женил». В стилистике яркого лубка фильм рассказывает эту историю, но дает ей счастливый конец. В фильме (режиссер Александр Митта) Наталья (Ирина Мазуркевич) получила фамилию Ртищева. Петра Великого гениально сыграл Алексей Петренко, Ибрагима – Владимир Высоцкий. Он показал темнокожего человека, полюбившего Россию, душою ставшего русским.

Сценарий доброго светлого фильма написали Юлий Дунский, Александр Митта, Валерий Фрид, музыку – Альфред Шнитке. Романтизированная биография Абрама Петровича стала основой для создания произведений в разных творческих жанрах, образ его вошел в художественную культуру России. Подлинная жизнь Абрама Петровича была не такой романтичной.

В 1724 году Абрам Петрович стал инженером-поручиком бомбардирской роты Преображенского полка. Он «имел в смотрении кабинет Петра Великого», строил в Кронштадте крепость, охраняющую Санкт-Петербург от нападения с моря.

Также в 1725–1726 годах он преподавал математику великому князю Петру Алексеевичу, осиротевшему внуку Петра I, сыну несчастного царевича Алексея (1690–1718). В это же время Абрам Петрович написал учебник по геометрии и фортификации в 2-х томах (хранится в РО БРАН).

После кончины императора Петра I Абрам Петрович примкнул к партии вельмож, недовольных возвышением А.Д. Меншикова

и в 1727 году Абрам Петрович интригами светлейшего князя Александра Даниловича удален от двора и отправлен в Казань. Меншиков боялся влияния на юного государя Петра II (1727–1730) его учителя математики. Ссылкой в Казань дело не ограничилось, Абраму Петровичу пришлось отправиться к китайской границе с заданием перенести на другое место город Селенгинск и отстроить там крепость. В 1729 года Абрам Ганнибал взят под арест в Томске. У него отобрали документы, но выдавали на пропитание 10 рублей в месяц.

В январе 1730 года Абрам Ганнибал назначен майором в гарнизон Тобольска, в сентябре того же года переведен в инженерный корпус, и в декабре он вернулся в Петербург, где вскоре получил новое назначение – преподавать математику и черчение младшим военным инженерам (кондукторам) в гарнизонной школе города Пернов (нынешний Пярну).

На новое место службы Ганнибал отправился женатым человеком: венчался в Санкт-Петербурге с гречанкой Евдокией Андреевной Диопер. Евдокия Андреевна была насилием выдана замуж, не любила супруга. Была ли она ему неверна? У супругов родилась белая дочь, названная Поликсеной – так описывает семью своего прадеда Александр Сергеевич Пушкин в книге «Арап Петра Великого». Но исповедные книги православных церквей, которые посещала семья Ганнибала, приводят другое имя его старшей дочери: Евдокия, в честь матери. Девушка всю жизнь прожила в семье отца. В исповедной книге Благовещенской церкви на Васильевском острове есть записи о составе семьи Абрама Петровича. В 1752 году Евдокии шел 21 год. Вторая супруга его, Христина, в исповедных книгах не упомянута, так как придерживалась протестантского направления христианской религии, не ходила на исповедь в православный храм. Дом Абрама Петровича, каменный, на погребах, выстроен в Санкт-Петербурге на Васильевском острове (сейчас дома №№ 41, 43 по 2-й линии). Соседом Ганниболов был М.В. Ломоносов (1711–1765).

Запись 1753 года в церковной книге свидетельствует, что Евдокия Абрамовна была крестной матерью Афанасия, сына служителя своего отца Петра Артемьевича. Крестным отцом Афанасия был «инженерного корпуса прапорщик Андрей Павлович Пушкин», адъютант Ганнибала.

Евдокия Абрамовна замуж не вышла, скончалась 14 мая 1754 года, похоронена на кладбище рядом с отчим домом.

Андрей Павлович Пушкин вскоре женился на Елизавете Абрамовне – старшей дочери Ганнибала от второго брака.

Свою первую супругу Евдокию Андреевну Ганнибал отправил в монастырь. Бракоразводный процесс супругов Ганнибал длился 20 лет (1733–1753).

В 1733 году Абрам Петрович вышел в отставку и остался жить в Пернове, тогдашней Эстляндии. Там он познакомился и близко сошелся с Христиной-Региной фон Шёргер, голубоглазой блондинкой, дочерью пленного шведского офицера, присягнувшего русской



Портрет императрицы Елизаветы I Петровны, названной, по крестному отцу, сестры Абрама Ганнибала

короне. У Абрама и Христины родились дети, и в 1736 году Абрам и Христина обвенчались при живой первой жене Ганнибала. Он получил развод с Евдокией Андреевной только в 1753 году. Евдокию Андреевну сослали в Староладожский монастырь. Вспомним, что в том же монастыре томилась первая супруга Петра I Евдокия Лопухина (1670–1731), с которой он развелся, чтобы жениться на Екатерине Алексеевне, будущей императрице Екатерине I (1684–1727).

Как причудливо переплетаются судьбы людей, создавая историю страны!

Ганнибал за двоеженство получил церковную епитимию, выплатил большой денежный штраф, но второй его брак признан законным.

Военный инженер Бурхард Христофор Миних (1683–1767), один из вельмож царствования Анны Иоанновны, способствовал возвращению Абрама Ганнибала на государственную службу (1740).

В январе 1741 года Абрам Петрович в чине генерал-майора стал начальником артиллерии ревельской крепости – ober-командантом. В то время Швеция объявила войну России, боевые действия проходили на территории нынешней Финляндии, а Ревель находится совсем недалеко от Гельсингфорса – на другом берегу Финского залива. Война (1741–1743) закончилась победой России, но Швеция еще не забыла многовековых притязаний на русские земли.

С воцарением своей царственной сестры Елизаветы (1741–1761) Ганнибал осыпан милостями, награжден имениями, получил чин действительного камергера, до 1752 года был губернатором Ревеля (Таллина).

В 1752 году Абрам Петрович переведен в инженерный корпус, назначен главой комиссии по проведению русско-шведской границы. Ведь в той войне территория южной Финляндии отошла к России.

Абрам Петрович также занимался любимым делом – строительством крепостей. При нем построены крепости на северо-западе, западе, юге Российской империи, создана Тоболо-Ишимская линия укреплений (1752–1754).

В 1756 году крестник Петра стал главным военным инженером России, был членом комиссии по рассмотрению положения российских крепостей.

В 1759 году Абрам Петрович – генерал-аншеф, главный директор ладожского и кронштадтского каналов. Заслуги его перед Россией отмечены орденами Анны и Александра Невского. Тогда и приобрел Абрам Петрович имение Суйда и другие близлежащие селения: Кобрино, Воскресенское, Тайцы.

Абрам Петрович был губернатором Выборга, главой инженерного корпуса. Он контролировал образование будущих инженеров в инженерных школах, открывал школы для обучения детей рабочих и мастеров в Кронштадте.

По воцарении Петра III, крестник Петра Великого, почти родственник Романовых, стал неугоден новому государю. Внук Петра отправил в отставку крестника своего великого деда.

Выйдя в отставку, Ганнибал постепенно расширял свои владения, приобрел соседние усадьбы: Елицы, Малые Тайцы, Руново с прилегающими к ним деревнями. Рачительный хозяин, Абрам Петрович использовал свои профессиональные знания (инженер-гидротехник), чтобы улучшить водоснабжение своих владений, возвел каменную мельницу. Говорят, что и винокуренный заводик был также заведен Абрамом Петровичем, построены трактиры и харчевни. Местные жители охотно употребляли горячительные напитки – продукцию местного заводика, и вскоре Суйда прозвали Пьяной.

Ганнибал научил своих крестьян расширять картофель – новое для России растение. Вспомним, в первой половине XVIII века бытовала пословица: «Картоха проклята, чай двою проклят, табак и кофе – трою». «Чертово яблоко» – так называли картофель в России в первые годы его распространения. Картошка стала русским народным блюдом только в первой половине XIX века.

С тех пор и до наших дней в Суйде выращивают картофель. Суйда – родина российского картофеля. После революции 1917 года здесь создана первая сельскохозяйственная коммуна, а позднее – совхоз. Знаменитый отечественный генетик Николай Вавилов в 1937 году способствовал созданию в Суйде Ленинградской областной государственной станции селекции картофеля. Здесь выведены известные сорта картофеля: «Невский», «Синеглазка», «Ганнибал».

Абрам Петрович запомнился современникам не только как воспитанник великого императора, но и как храбрый воин, способный инженер, человек большого природного ума, развитого блестящим образованием, дипломат, свободно говоривший на нескольких европейских языках. Говорят, что он писал мемуары на французском языке, но перед своей кончиной уничтожил их.

В своем втором браке Абрам Петрович был счастлив, супруги скончались в один год. Христина называла своего мужа «черный черт». А.С. Пушкин в произведении «Начало автобиографии» (1834?) приводит слова своей прабабки: «Шорни шорт делает мне шорни репят и дает им шертовск имя». У них было 11 детей, как у Петра I и Екатерины, только дети Абрама и Христины имели темный цвет кожи. Из 11 их детей выжили семеро: Иван, Петр, Осип, Исаак, Елизавета, Анна, Софья. Младшая дочь Ганнибала родилась, когда ее старшему брату было 28 лет. Но их правнуки имели светлую кожу, голубые глаза. Лев Сергеевич Пушкин был блондином (1805–1852).

Похоронены Абрам Петрович и его супруга на кладбище близ своего поместья. В 70-х годах прошлого века кладбище разорили, чтобы устроить еще одно поле для выращивания картофеля. Андрей Бурлаков, в бытность свою директором музея-усадьбы «Суйда», добился установки на этом поле каменной стелы в память о последнем земном пристанище арапа Петра Великого.

Суйду по завещанию отца унаследовал старший сын Иван (1731–1801). Иван Абрамович, смелый военный, участник битв

под Чесмой, в Наварине, Херсоне и других театрах военных действий, был артиллеристом, стал членом Адмиралтейств-коллегии, дослужился до звания генерал-поручика. Человек прямой и честный, никогда не угодничал перед влиятельными людьми. Он заменил отца племяннице Надежде, дочери Осипа Абрамовича, своего младшего брата, первоначально крещенного Януарием. Матери его это имя не нравилось, и Януарий стал Осипом.

Иван Абрамович стал официальным опекуном Надежды Осиповны, когда Осип Абрамович бросил свою первую жену Марию Алексеевну, урожденную Пушкину, дочь тамбовского воеводы. Малютку-дочь, объявив ее сиротой, Осип Абрамович отобрал у жены.

Осип Абрамович венчался при живой жене, представив фальшивое свидетельство о её смерти. То, что в одном поколении семьи было трагедией (вспомним первый несчастливый брак Абрама Ганнибала!), во втором поколении той же семьи превратилось в фарс. Мария Алексеевна обратилась к императрице Екатерине II с просьбой о защите. Второй брак Осипа Абрамовича признан незаконным. Двоеженец на тридцать лет сослан на черноморский флот, трехлетняя дочь возвращена матери. Надежда выросла в Суйде, опекун нашел ей мужа, дальнего родственника, поручика Сергея Львовича Пушкина, и благословил их венчание в церкви Воскресения Христова, стоящей близ усадьбы. Молодая чета Пушкиных осталась жить в



Морейская колонна в память о подвигах
Ивана Абрамовича Ганнибала
при Морее и Наварине
(Екатерининский парк Царского Села)



Портрет А.С.Пушкина
(В.А. Тропинин, 1827)

усадьбе Суида. Их первенец, дочь Ольга, родилась там.

Ожидая рождения второго ребенка, Пушкины уехали в Москву. Их сын Александр родился в Москве, в один день с первым ребенком, дочерью Марией (1799–1800) наследника престола Александра Павловича и супруги его Елизаветы Алексеевны.

Как любопытны движения судеб семьи Пушкиных-Ганнибалов и царствующей династии Романовых!

Александр Пушкин получил блестящее образование в Царскосельском лицее, основанным его царственным тезкой Александром I.

Навсегда полюбил Александр Сергеевич Екатерининский парк Царского Села. Среди памятников русской воинской славы, которыми украсила его императрица Екатерина II, есть Морейская колонна. Она выполнена из серо-голубого мрамора, добывшегося в Олонце. Колонна напоминает о битве в Морее близ Чертова моста. Имя Ивана Абрамовича Ганнибала, взявшего крепость Наварин, увековечено на памятной доске этой колонны. В память своего двоюродного деда Александр Сергеевич написал стихи, где назвал его «Наваринским Ганнибалом».

Александр Пушкин уделял большое внимание истории своей семьи, был очарован личностью своего прадеда-арапа.

Изучая историю своих родных, Александр Сергеевич побывал в имении своих родственников со стороны Ганнибалов. Семья Роткиров-Лелонгов владела имением Новоглятницкое, находившимся почти на границе города Ямбург (после революций – Кингисепп). В Ямбургском уезде жили несколько поколений близких родственников Александра Сергеевича – двоюродная бабка Софья Абрамовна Роткирх, урожденная Ганнибал, и её дети. Там же хранилась «Немецкая биография А.П. Ганнибала». Биографию эту по настоянию Ивана Ганнибала написал в 1781–1784 годах секунд-майор Адам Карлович Роткирх. Он женился на Софье Абрамовне Ганнибал (1759–1802),



Эстрада у музея-усадьбы

поселился в Суиде. Их дети родились здесь. Адам Карлович записывал разговоры своего тестя, рассказанные им истории, другие дети Абрама Петровича добавляли детали в жизнеописание знаменитого отца. Собственное имение близ Ямбурга Адам Карлович получил в 1797 году – так Павел I при восшествии на престол отметил заслуги Роткирха в жизни Софийского уезда Петербургской губернии, где находится имение Суида, и его работу главным управляющим города Павловска, где расположен императорский дворец. К сожалению, сейчас имение Новоглятницкое разорено. В июне 1827 года Александр Сергеевич Пушкин навестил родню, ознакомился с биографией своего предка и уехал в Михайловское писать «Арапа Петра Великого».

Современник А.С. Пушкина и его непримиримый враг Фаддей Венедиктович Булгарин (1789–1859), редактор газеты «Северная пчела», писал, что Пушкин «хвалится своим происхождением от негра Аннибала, которого продали в Кронштадте Петру Великому за бутылку рома». Пушкин едко ответил насмешнику:

*Решил Фиглярин, сидя дома,
Что черный дед мой Ганнибал
Был куплен за бутылку рома
И в руки шкиперу попал.
Сей шкипер был тот шкипер славный,
Кем наша движнулась земля,
Кто придал мощно бег державный
Рулю родного корабля.*

Современники Абрама Петровича Ганнибала, крестники и сподвижники Петра Великого – особые люди в истории России. Их объединяет личность Петра, его образ действий: государственный размах, страсть к работе не только на себя, но и на благо Отечества, буйный разгульный отдых. Это люди жесткие, даже жестокие, изощренные интриганы. Они развивали нашу страну в том направлении, которое задал царь-реформатор.

Это, конечно, «полудержавный властелин» Александр Данилович Меншиков.

Граф Петр Андреевич Толстой, умный, образованный, но коварный, беспринципный.

Он организовал поиск в Европе царевича Алексея Петровича и судил его в России. Любопытно литературное наследие, оставленное Петром Толстым.

Василий Иванович Суворов (1705–1775) – заметная личность своей эпохи: крестник Петра I, его денщик, прокурор полевых войск, в 1738 году в Тобольске пытал опального князя Ивана Долгорукого. Этот эпизод российской истории вошел в роман Валентина Пикуля (1928–1990) «Слово и дело» (1974–1975). В 1760 году В.И. Суворов – генерал-губернатор Восточной Пруссии, в 1762 году участвовал в низложении Петра III, генерал-аншеф, сенатор, знал несколько языков, перевел труд Вобана «Основание крепостей», собрал большую военную библиотеку. Домашнее образование с военным уклоном получил его сын Александр, генералиссимус Суворов.

Миних Бурхард Христофор (1683–1767), инженер-фортификатор при Петре I, при Анне Иоанновне – полководец, в 1736 году взял турецкую крепость Хотин, в 1740 году совершил государственный переворот – сверг правителя России Бирона, передал трон младенцу, Иоанну VI Антоновичу, при регентстве его матери Анны Леопольдовны.

Расцвет дворянской культуры, усадеб, ставших центрами просвещения, собраниями сокровищ искусств, произойдет позже, в царствование Екатерины II (1762–1796). Вот как она отзывалась о Минихе: «Не будучи сыном России, он был одним из ее отцов». Эти слова в полной мере относятся и к Абраму Петровичу Ганнибалу, крестнику, близкому другу, сподвижнику Петра Великого.

...Концерт в Суиде продолжался: пели и плясали девушки в русских костюмах и великолепных кокошниках, звучали с детства знакомые пушкинские строки. Так наши современники, местные жители и гости из других городов, празднуют годовщину рождения нашего великого национального поэта. Его лирические, философские, патриотические стихи соединяют народы России в единую нацию. Во все периоды нашей жизни мы обращаемся к его творчеству.

